


**财富视点**

每年开年,生肖纪念币市场都会火一把。2024年伊始,龙年纪念币(2024年贺岁币)和龙年纪念钞(2024年贺岁钞)就抢疯了。此次龙年纪念币、纪念钞全国发行数量分别为1.2亿枚和1亿张,预约情况非常火爆,很多人手机都快“点冒烟了”也没预约上。此次的龙币龙钞为何热度空前?升值空间有多大呢?记者近日为此进行调查探访。



龙年纪念钞正面和背面图案



龙年纪念币正面和背面图案



于先生看好龙年纪念钞。

### 行家分析

## 龙钞升值空间更大

收藏纪念币或纪念钞的当然希望物超所值,后市价格能够上涨,那么,2024年新发行的龙年纪念币、纪念钞的升值空间到底有多大呢?业内人士提醒,消费者应关注纪念币的纪念和收藏价值,谨防盲目追高炒作。

本月9日开始兑换龙钞龙币,当天银行门口就出现不少收藏爱好者以及“黄牛党”,没有预约成功的收藏爱好者希望能在此碰碰运气高价买到,而“黄牛党”则是照单全收。据汤先生透露,面值20元的龙钞普通散张当天收购价格在36元左右,龙币兑换首日的求购价在14.5元左右。记者注意到,近期在二手交易平台,龙年纪念币和纪念钞的价格都在上涨。在某二手交易平台,本次发行的龙年纪念币或纪念钞(20枚或20张)售价分别在280元左右、700元左右。其中,纪念钞溢价更为明显,每套(20张)二手卖价普遍超过650元,溢价超50%。也有卖家将纪念币(20枚)和纪念钞(20张)打包成套装卖,卖价为900元左右,甚至1000元以上。同时,有一些独特号码的龙钞价格已上涨数倍。

在岛城收藏专家于先生看来,龙币龙钞主要是以大众收藏为主,很难指望靠这个发财。因此,消费者投资此类收藏品时还需要理性,不要将大量资金投进去。相对来说,此次的龙年纪念钞会比纪念币更有收藏价值,龙钞的稀缺性相对更强一些。从市场反应来看,也是纪念钞的热度比纪念币稍高。于先生还提醒岛城藏友,近几年邮币卡收藏交易市场持续低迷,很多钱币、邮票等藏品价格跌至底部区域,手里闲钱较多的不妨考虑逢低购买,希望今年的龙钞龙币能够提振收藏市场的人气。

追溯到上一轮龙币和龙钞,纪念钞也比纪念币更为保值。2012年8月,第一轮龙年纪念币发行,面值为1元。据报道,在发布当天,纪念币就暴涨20倍左右,在电商平台上,龙年纪念币的价格更是被炒高到每枚22.8元。而仅在一周内,龙币的市场价格就一直呈下滑状态,跌至15元左右。转眼间12年过去,目前2012年龙年纪念币价格在某电商平台上为单枚13元左右,虽仍高出原面值不少,但远低于当年被炒至的最高价。而“千禧龙钞”的价格则仍处于高位,在某二手交易平台,目前一张“千禧龙钞”卖价约1300元,仍较面值高出十倍以上。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨忠升 受访者供图

## 线上预约龙钞难度相当大

每逢岁末年初,央行都会发行贺岁纪念币和纪念钞,以此来纪念中国传统文化和年节活动。这些纪念币和纪念钞不仅可用于个人收藏欣赏,还可以作为赠予亲友传递美好节日祝福的载体。

2024年贺岁币于1月3日22点开放预约,2024年贺岁钞于本月3日22点30分开放预约,两者的兑换期均为1月9日至1月15日。每人可预约兑换纪念币、纪念钞的限额分别为20枚和20张。贺岁币每枚面额为10元,贺岁钞每张面额为20元。然而,很多市民及网友反映,多家银行App纪念币的预约界面根本进不去。“点进去看不到文字”“服务器怎么没有响应”“手机都快点冒烟了,也没能预约上”……网友们纷纷吐槽,一度上了热搜。部分银行客服对此回应称,3

日晚线上预约的客户非常多且过于集中,导致页面进不去。

市民汤先生算是一位收藏达人,他为了提高预约成功率,发动家人一起拼手速。3日晚10时,他在电脑前把姓名、身份证号码等信息准备复制粘贴到预约窗口,可是突然发现界面进不去,等好不容易进入且输入验证码后却显示余额为0,随后他急忙舍弃电脑拿起手机,而用手机的感觉更顺畅,纪念币预约成功到手。半个小时之后他再约龙年纪念钞,几次进入界面均显示余额为0,无奈作罢。家人当中也只有年轻的儿子凭着手速在外地预约成功一卷纪念币和20张纪念钞。4日一早,汤先生继续用手机预约,没想到在陕西省某小县城捡漏4张纪念钞,可是当天打了几十个电话,也没有人愿意帮忙代领,只能弃约。

## 兑换龙钞不必扎堆排长队

中国人民银行货币金银局4日下午4点最新公布的公告显示,2024年贺岁纪念钞和纪念币的总体预约进度均已超过99.1%。

预约时挺困难,兑换过程也并不容易。汤先生本月9日9点到银行兑换龙年纪念币时,前面已排队十来个人,看来大家都希望先睹为快。但是,由于今年兑换时除了验证身份证、预留手机号之外,还要核实行人与预约人的关系,需要登记每一张纪念钞的冠字号码,这样来兑换速度大大减慢。好在银行方面当天加派人手才加快了进度,轮到汤先生兑换的时候,他已经等候了近两个小时。

相比之下,汤先生的儿子在杭州的银行兑换得更快些,当天杭州的银行提前半小时就开始兑换工作,效率显然更高一些。

不少兑换成功的市民表示,龙年在中华传统文化中有一定特殊性,今年为了龙年的好彩头特意抢着预约龙币和龙钞。“以前没有收藏纪念币的习惯,但龙年是我的本命年,今年就想买点龙币和龙钞作为纪念。”今年36岁的刘女士说。值得一提的是,龙年纪念币和纪念钞兑换期有一周时间(本月9日至15日),预约成功的居民大可不必赶早排长队凑热闹,可以选择合适的时间从容兑换即可。

## “龙题材”纪念品一直受欢迎

记者查询发现,从1988年至今,中国人民银行一共发行了4次龙年纪念币,龙年纪念钞则为第二次发行,第一次是面值100元的2000年“千禧龙钞”。每一次与龙题材的纪念币、纪念钞的市场反响都是相当好。这一次发行的是20元面值的纪念钞,发行数量1亿张,正面主景为龙的造型图案,背面主景为儿童舞龙灯图案,辅以北京四合院民居装饰图案。

青岛昌盛邮社负责人于先生收藏邮票、钱币等30多年,这位收藏行家也没有预约上龙年纪念钞,他近日从朋友那里收购了几

张。于先生告诉记者,龙年生肖纪念钞是国内第一次发行,而且是生肖系列里面的第一张,设计图案非常漂亮,体现出中华民族独特的龙文化,大家作为“龙的传人”,肯定愿意收藏龙年纪念钞和纪念币,所以龙钞受到火热追捧也在情理之中。

收藏达人汤先生跟记者算了算账,2024年龙钞是20元面值,相比上次“千禧龙钞”的100元面值,收藏门槛更低,对普通人来说更友好,收藏意愿也会强烈些。虽然发行量是1亿张,感觉数量巨大,但是每个人可以预约买到20张,也就是至多500万人能够买到,从人们对龙题材的喜爱程度上看,稀缺性在一定程度上还是存在的。

# 龙钞上市 —钞难求

很多人手机『点冒烟了』也没预约到  
业内人士认为龙钞收藏价值较高